www.shfzb.com.cr

网络微短剧猛增 监管也在加强

近两年,网络微短剧迎来快速增长。行业数据预测,2023年小程序短剧市场规模接近250亿元。但该市场良莠不齐,甚至出现色情低俗、血腥暴力、审美恶俗等内容。

近日,抖音、快手、微信等短视频平台宣布,将打击违规低质微短剧。实际上,从去年 11月份开始,国家广电总局就已开始着手对网络微短剧进行专项整治。近期,相关主管部门再次释放强监管信号,细化管理措施。微短剧市场将如何规范?长效治理面临哪些难题?



收费混乱、内容低俗引起关注

网络微短剧一般在小程序或社交平台上播放,一集只有短短几分钟,但每集结尾一定会设置悬念或反转,起初为了引流圈粉,基本都是免费,但是随着剧情推进,每解锁一集都要收费。

在消费者投诉平台黑猫投诉上, 有不少网友反映称,在小程序上看微 短剧遭遇虚假宣传却投诉无门。广东 网友刘女士说,她是在一个短视频平 台点击了相关链接,跳转到另一社交 平台充值后发现被欺骗。

刘女士告诉记者: "看了几集之后,就说要充值才能继续看。后来, 我发现它上面的剧很少,而且更新也 很少。我想联系客服,把我看了的扣 掉,剩下的钱退还给我,但是根本没 有客服的联系渠道。"

另一网友在黑猫投诉上反映称,

在某短视频平台上刷短剧,网络广告 上宣称"9.9 元解锁本剧全集",但仅 看到一半就被要求再充值。

微短剧市场不仅侵犯消费者合法 权益的现象频发,一些微短剧内容低俗,存在不良价值观导向,也早已引 起监管部门的关注。

复旦大学新闻学院教授张志安表示: "这些微剧利用一种情节、情绪、利益冲突的反转,在非常短的时间里给观众带来爽快感,比方说'霸道总裁爱上我'、媳妇和婆婆的反转剧,或者底层逆袭的反转剧。它其实跟当今的主流价值或者主流导向会有一些对冲。"

近日,抖音、快手、微信等短 视频平台宣布,将打击违规低质微 短剧。

抖音发布的公告称, 近期累计

下架小程序内违规微短剧 119 部,处置违规推广微短剧的抖音账号 1188 个。微信发布公告称,平台下架了部分违规微短剧剧目,并对相关违规小程序进行处置。快手也发布了专项治理公告,平台的《小程序运营规范》已经明确了内容的红线,也就是针对有色情低俗、血腥暴力、格调低下、审美恶俗等问题的微短剧持续打击。

相关负责人对记者表示: "目前平台发出了十二期治理公告。对发布违规内容、破坏平台生态健康的微短剧小程序加强处置,从内容、审核、运营等方面展开治理。从 11 月初到 17 日,平台下架违规微短剧 20 余部,对发布违规内容的'星空某某热播'等 27 个账号根据违规程度分别予以相应处罚。"

微短剧给行业监管带来新挑战

中国传媒大学网络视频研究中心研究员周逵对小程序类网络微短剧的产业生态和治理进行了大量调研。他认为,微短剧涉及的市场主体较为复杂,给行业监管带来不少新的挑战。

周逵指出: "微短剧行业出现过一些问题,相关主管部门也已经进行了多轮次的整治。小程序微短剧是以流量为前提的运营模式,所以它的主体非常复杂,尤其是里面有非常多分散的小型玩家,数量多、构成复杂,有的时候产业链中每个环节还会出现众包和外包的模式。这些年监管层面一直在出台新的准则、细则,一直都没有停,但这个行业确实变化也比较快。"

业内人士分析,微短剧不同于电视剧、电影或者网剧,业界对其定位存在争议;作为最新流行起来的传播模式,一些微短剧尤其是商业微短剧

打擦边球,如果不加以规范和限制, 会引发更多不良后果。周逵表示,微 短剧市场需要在不断地规范和治理 中,得到更好的健康发展。

"现在这种行业乱象本身是对行业的不负责任,其实一些从业者并没有长期做这个行业的打算,他们做这种流量收割式的短剧,就是'打一枪换一个地方',我认为是来'割韭菜'的。本质上这种模式是非常不健康的,不利于这个行业的长期发展。"周逵说。

据中国网络视听节目服务协会消息,国家广电总局将再次开展为期一个月的网络微短剧专项整治工作,围绕网络微短剧的导向、片名、内容、审美、人员、宣传、播出等方面,加大对违规网络微短剧的处置和曝光力度。同时,加快制定《网络微短剧创作生产与内容审核细则》;研究推动

网络微短剧 App 和"小程序"纳入日常机构管理;建立小程序"黑名单"机制、网络微短剧推流统计机制等

在周逵看来,广电总局此次再次 开展专项整治,是对过去几年行业治 理的又一次升级,是不断提升治理水 平和治理模式的一个举措。他建议, 未来监管应在调整行业生态方面发 力,引导微短剧的市场发展进入健康 的内容生产轨道。

周逵认为: "监管的核心还是调整生态。一个是减负能,一个是增动能。减负能就是针对那些有恶劣影响的事件,包括营销号、僵尸号和扰乱网络秩序的行为,严格进行治理。另外,就是要提动能,还是要有一些精品力作。经过治理以后,这个行业应该能走上良性发展的过程。"

(来源:央广网、北京青年报)

相关报道 >>>

广电总局将持续开展 网络微短剧治理工作

2023年可以说是短剧的商业元年,短剧成了贯穿全年的火爆投资项目,一方面"××24小时用户充值金额破了1200万","××24小时充值破2200万元","××上线24小时破2300万"等消息频传,短剧确实在创造一个又一个"财富神话";另一方面,这种不讲剧情逻辑只靠流量推动的快消式产品也难免与色情低俗、血腥暴力挂钩。因此,作为一种内容产品,短剧的监管与发展也在同步并行中。

去年12月,广电总局发布《关于进一步加强网络微短剧管理 实施创作提升计划有关工作的通知》,要求把网络微短剧与网络剧、网络电影按照同一标准、同一尺度进行管理,准确把握网络微短剧创作生产传播规律,不断健全事前事中事后全周期管理机制。

11月15日,中国网络视听节目服务协会公众号发布消息称,2022年11月下旬开始,广电总局集中利用三个月时间,组织开展了"小程序"类网络微短剧专项整治工作,取得积极成效。截至2023年2月28日,共下线含有色情低俗、血腥暴力、格调低下、审美恶俗等内容的微短剧25300多部,计1365004集,下架含有违规内容的"小程序"2420个,形成了震慑效应,有力遏制了网络微短剧野蛮生长的态势。

在专项整治工作告一段落后, 广电 总局对网络微短剧治理工作转入常态 化。一是建立双周报送处置数据机制和 定期发布公告机制。2023年3月至今, 督导抖音、快手、腾讯、B站、小红书、好 看视频等平台累计对外发布公告 40 余 期,清理低俗有害网络微短剧 35 万余集 (条)、2055 万余分钟, 分级处置传播低 俗有害网络微短剧的"小程序"429个、 账号 2988 个;二是建立网络微短剧"黑 名单"机制。要求网络视听平台切实担好 主体责任, 对发现的违规网络微短剧及 时上报,汇总纳入"黑名单",并向全行业 通报,督导全网平台及时下架,推动共同 参与治理 切实防止防范违规网络微短 剧转移阵地、转换马甲播出。

下一步, 广电总局将不断完善常态 化管理机制,从七个方面加大管理力度、 细化管理举措:一是加快制定《网络微短 剧创作生产与内容审核细则》;二是研究 推动网络微短剧 APP 和"小程序"纳入 日常机构管理: 三是建立小程序"黑名 单"机制、网络微短剧推流统计机制;四 是委托中国网络视听协会开展网络微短 剧日常监看工作;五是推动行业自律,互 相监督,全行业共同抵制违规网络微短 剧; 六是再次开展为期一个月的专项整 治工作,围绕网络微短剧的导向、片名、 内容、审美、人员、宣传、播出等方面,加 大对违规网络微短剧处置和曝光力度, 进一步优化算法推荐, 完善广告推流审 核机制,取得立竿见影成效;七是加强创 作规划引导,继续打造精品力作。